

“雪龙”号遇强气旋“围追堵截”

所在的罗斯海海域将有9级大风和4至5米浪涌



“雪龙”号在南极海域破冰航行的资料照片。

(新华社发)

警惕贪官“雅贿”现象

“新华视点”记者在调查中发现，一些贪腐官员爱好的往往并非是艺术品本身，而是看中其收受途径隐蔽、“变现”手法多样、“出事”易于推责等“优点”，高雅旗号下遮挡的是低劣的权钱勾兑。

“雅好”成受贿隐秘通道，珍奇古玩背后是赤裸裸的权钱勾兑

看电视、看书，玉不离手；每逢周末把喜欢的玉石器皿铺开，一件件欣赏；每隔两周，给精品玉器逐一打蜡、上油……据日前中纪委披露的安徽原副省长倪发科违纪违法案情，其貌似“玉痴”，还常约上几个玉石玩家，一起赏玉、“斗玉”。

但就是这种看似正常的雅好交流，成为倪发科受贿的隐秘通道。他多次以把玩、鉴赏、收藏为由，收受企业老板“雅赠”的名贵玉石、名家字画，其中玉石占其受贿总额近八成。

“主要收受玉石，倪发科典型地代表了腐败形式的新变化。”安徽省纪委一名办案人员介绍，近年来，贪官受贿物品历经从现金、房产到珍奇古玩的“三变”，玉石、字画、瓷器、古董、邮票等，越来越多地出现在受贿清单中。

如刷新官员贪腐纪录的杭州前副市长许迈永，办案人员在其家中发现大量金玉字画，包括多种玉器、鸡血石，齐白石、范曾、潘天寿、启功等名家字画，堪称一个小型文化博物馆。

而一些名家作品，成为多名腐败官员的“同好”。如范曾的画，除了许迈永，也是浙江海宁原副市长马继国、河北沧州原市委书记薄绍铭等落马官员的“藏品”。

绞尽脑汁避“风险”，东窗事发无“幸免”

办案人员介绍，行贿人与受贿官员热衷于“雅贿”，是经过“精心考量”的。“珍奇古玩不像现金那么‘烫手’，也不像房产、汽车那么‘惹眼’，且真伪难分辨、价值有弹性，变现手段隐蔽多样。”

——以假当真。在北京琉璃厂文化市场，多家书画店老板极力向记者推销“高仿字画”，在这里，一幅“高仿启功”的字只需600元，一幅“高仿范曾”的钟馗画开价800元。“都是他们学生画的，他们自己都分不出来，送人效果绝对好！”

赝品送礼，被识破怎么办？“你要的是真心送礼，他不信，你就让他再卖给我们，我们以真品的价格回购，当然钱由你出，我们收点‘手续费’。”在琉璃厂多家店，经营人员介绍这种“回购业务”。

——以真当假。一名寿山石店老板告诉记者，还可以借仿品的名义用真品送礼，过段时间他们负责上门收购，这样收礼的人心里没压力，送礼的人达到了目的。“不过收购价至少要比原价低20%，我们也要有钱赚。”

——“合理”变现。上海一位拍卖行业业内人士介绍，现在借用拍卖来“光明正大”变现“雅贿”的手法很多，如围标“赝品高价拍”、“真品低价拍”，而且不开发票、收据，手法隐蔽，很难取证。

在中部某省建建筑公司的罗先生更是深谙“送礼之道”。为了拿到项目，他不定时送一种特产石头给官员，然后再声称该石头入选了“奇石展”，要“租”过去展览。而在展会上，有人看中了这个石头，“花50万元买了”。他将这种手法称作“合理变现”。

由于珍奇古玩品难辨真伪，一些落马官员往往辩称“以为是赝品”。湖南省纪委预防腐败室副主任陆群介绍，反腐败部门在实践中对“雅贿”品的价值评估是严格以事实为依据的。“本人说是按‘赝品’收的，实际是真品，以收真品论处；本人说是按真品收的，实际是赝品，以赝品论处；收受的赝品价值如达到违纪违法标准，同样要处理。”

(新华社北京1月19日电)

新华社“雪龙”号1月19日电
(记者张建松)在神秘莫测的罗斯海，风雨兼程奔赴长城站的“雪龙”号遭遇两个西风带强气旋的“围追堵截”，目前正航行在浮冰区的边缘地带，与强气旋“斗智斗勇”，铿锵前行。

北京时间1月17日，中国第30次南极科学考察队圆满完成维多利亚地考察任务，乘坐“雪龙”号从南纬75度、东经164度的罗斯海撤离，向东北方向航行，斜插到南纬73度、西经170度附近海域。在此过程中，一个西风带强气旋横亘在“雪龙”号前进路线北侧，

当时海面是开阔水域，刮起9级大风，船身剧烈摇晃。

西经170度至155度、南纬65.5度至74度之间，是一片密集的浮冰区。18日，“雪龙”号贴着这片密集浮冰区的西侧边缘，穿越西风带强气旋中心，一路北上。18日晚，“雪龙”号航行到南纬65度左右，绕到了气旋的北侧。

但19日，又有一个西风带强气旋正在南移，影响到“雪龙”号向东航行。这一强气旋在开阔水域将掀起4至5米浪涌、刮起9级大风。为了避其锋芒，“雪龙”号绕行到密集浮冰区的东

侧边缘，向东南方向航行，等待有利天气时机，再向东航行。

“罗斯海是一个气候变化很复杂的海。第一个强气旋的变化很不规律，还在后面追；第二个气旋又加入进来，堵在了前方。我们正在密切监视这两个强气旋会不会形成叠加效应，”“雪龙”号船长王建忠说。

自从1841年英国人詹姆斯·罗斯首先到达这一海域以来，罗斯海就一直是一个重要的科学探险区域。罗斯海的南部是南极最大的冰架——罗斯冰架，面积约49万平方公里。

打好糍粑准备过年



1月18日，在湖南省张家界市慈利县的春节民俗展演活动上，当地群众在打糍粑。

在湖南省张家界市，当地土家族群众有制作糍粑庆祝新春佳节的传统习俗。人们将糯米、小米、玉米等原料浸泡蒸熟后，放在石槽里捣成泥状，然后揉捏成形制成糍粑。糍粑糕点香糯可口，深受当地群众喜爱。

(新华社发)

带着爸爸上高中

今年20岁的郭世俊是安徽省六安市郊区的一名高三学生，阳光，活泼，学习成绩一直在全年级的前几名。

2012年6月，郭世俊62岁的父亲郭益山因意外事故从十几米高的桥上跌落，造成高位截瘫。郭世俊很小时，母亲就因脑膜炎后遗症生活不能自理，家中全靠父亲耕田耙地的微薄收入养家糊口，供养他和姐姐上学。

作为家里顶梁柱的父亲倒下后，为了不拖累上大学的姐姐，18岁的郭世俊毅然担负起照顾父亲的责任。

2012年9月，郭世俊将母亲托付给年迈的爷爷照顾，自己带上父

亲，在离老家20多公里外的学校旁租了一间房子，开始了边读书、边照看父亲的生活。由于父亲高位截瘫，大小便失禁，郭世俊每天除了做好饭菜喂父亲吃下，还要给父亲翻身、按摩、帮助父亲排便。每天早晨5点多钟，郭世俊就要起床，晚上12点才能休息。

目前，郭世俊家的经济来源就是200多元的低保金，而房租就需300元。他借债近6万元为父亲手术和维持高中时期的生活。学校得知郭世俊的家庭情况后，免除了他在校期间的所有费用，并为郭世俊捐款，减轻他的生活压力，让他集中更多精力冲刺高考。



1月17日早晨，郭世俊给父亲翻身变换体位。



(新华社发)

挂着博物馆“羊头” 卖非法集资“狗肉”

——辽宁铁岭市人大代表全家涉非法集资上亿元案件追踪

核心提示

铁岭市人大代表麻德强全家以一个私人博物馆为依托，非法集资超过1.08亿元，登记涉案人员达到466人。

·编者·

于12月12日到案。目前5名家庭成员已全部被检察机关批准逮捕，当地有关部门正就资金去向进行调查并着手开展善后处置工作。

据介绍，铁岭市人大代表麻德强的妻子、西丰县好福典当有限责任公司法人程红，采取体外循环方式，绕开监管，以高息回报为手段，非法收取公众存款。

2013年7月份以来，无法支付到期本息。11月中旬，程红手机关机，不知去向，引起投资人恐慌并报案。西丰县公安局经调查取证，认定程红一家涉嫌集资诈骗。案发后，西丰县人大常委会对身为市人大代表的麻德强进行了劝辞，并接受麻德强辞去市人大代表职务。

公安机关经过近一个月审讯，基本查清犯罪事实，有关部门正就资金去向进行调查。截至目前，登记涉案人员466人，涉案金额10844.945万元，

公安机关已查封了犯罪嫌疑人隐匿转移的房产25处、现金197.7万元以及黄金、古董、珠宝等涉案资金资产。

专家、官员“撑场面”

非法集资贴上“可信标签”

今年62岁的肖胜喜是西丰当地的一位农民，他听亲戚朋友说过，县城里有个叫程红的人，“很有能量”，在她那里存钱，她拿去放给一些急需用钱的企业，可以拿到比在银行高许多倍的利息。

2012年肖胜喜到县城办事，特意去了一趟程红的鹿城博物馆，“当时博物馆里挂着许多政府官员参加博物馆落成典礼的照片，我见得很正规，就信以为真了，在她那里存了20万元，是我全部的积蓄。”

肖胜喜所说的鹿城博物馆成立于2009年，馆长为程红。

肖胜喜所说的鹿城博物馆成立

记者采访了多位受害者和普通群众，并查阅鹿城博物馆成立前后的相关资料发现，鹿城博物馆新馆开馆典礼上，当地政府部门领导出席了仪式。这些政府官员与程红的合影，就成为了她此后向别人炫耀自己“官方背景”的资本。

西丰县一家事业单位的职工告诉记者，程红和麻德强的非法集资活动从2005年就已经开始了，但“刚开始覆盖面积比较小，也没有太多人相信他们。”

后来博物馆大张旗鼓的开业了，“省里、市里、县里都来领导了，老百姓就开始相信他们了。”

这位工作人员说，麻德强以前是西丰县一家食品厂的厂长，后来下海经商，开了一家“好福”旅馆、一处典当行，再后来又建起了博物馆。

“我投了46万元，连零花钱都存在

里面了，以后孩子上学的钱也存进去了，现在家也破产了。”这名工作人员说。

上亿元的“烂摊子”谁来管？

“根据我们掌握的情况，被骗的集资户主要是工人、小商贩和农民。”西丰县公安局经侦大队队长刘彦库说，“程红在审讯中承认这些钱已经还不上了。”

如今，400多名受害人唯一的指望就是程红的博物馆里这些“文物”能卖掉偿还他们的损失。西丰县一位姓程女士说，她和整个家族所有亲戚一共向程红处投了200万元，“程红说她博物馆里一把大刀就值1个多亿，我也不懂，她说有文物专家鉴定过，我就相信了。”

那么，鹿城博物馆里的“藏品”和“文物”究竟价值几何呢？

西丰县维稳办主任代晓东表示，对鹿城博物馆的文物藏品处理目前仍在评估阶段，正由铁岭市收藏家协会的四位专家进行鉴定，鉴定费用目前由西丰县政府垫付，“案件的处置、处理费用可以由政府承担。”

对于受害人的安排，代晓东说，目前案件仍在审理当中，具体情况要等案件审结之后才能确定。但县委县政府已决定，受害人中特别困难的群众可以去信访局登记，登记之后由信访局核实，视具体情况给予补助。

(新华社沈阳1月19日电)



这是铁岭市西丰县鹿城博物馆外景，其馆长为铁岭市人大代表麻德强的妻子程红。(新华社发)

上海严控人口规模

新华社上海1月19日电 (记者仇逸 杨金志) 19日开幕的上海市十四届人大二次会议上，上海市市长杨雄在作政府工作报告时指出，上海严格落实以积分制为主体的居住证制度，严格控制人口规模。

杨雄说，上海要加快形成政社互动、重心下沉、注重治本的社会治理方式。坚持以合法稳定就业、合法稳定居住为基准，加强人口服务管理，严格落实以积分制为主体的居住证制度，采取调整产业结构、完善公共政策、拆除违法建筑、整治群租等综合措施，严格控制人口规模。

同时，上海要培养和集聚各类人才。聚焦重点领域，继续实施国家和上海市各类人才计划，壮大领军人才队伍。实施专业技术人才知识更新工程，推进技能大师工作室建设，加快培养创新发展所需要的各类技能人才。培育创新创业文化，建设创新创业服务平台，健全市场化的人才引进机制，营造人尽其才、才尽其用的制度环境，更好地靠事业成就人、靠机制吸引人、靠环境留住人，让各类人才愿意来上海追梦、能够在上海圆梦。

台湾揭晓影响心理 健康十大新闻

家庭暴力议题居首

新华社台北1月19日电 (记者田颖 何自力) 台湾咨商心理师公会联合会19日在台北揭晓2013年影响台湾人心理健康之十大社会新闻，一则有关家庭暴力的新闻居首。

这十大新闻是从2013年1月至11月间台湾发生的、经两家以上媒体报道的社会新闻中，由617位台湾心理咨询师投票选出的。

排名第一的新闻是发生在去年10月的一则家暴丑闻：新北市一女子因不满丈夫长期家暴而离家出走，其丈夫携10岁儿子到其工作地点骚扰，并将10岁儿子的面砍伤妻子。

其他入选新闻还有洪仲丘事件、涉及食品安全的大统公司混充油事件，大学教授公开歧视同性恋事件，以及初中生因感情不顺而自杀等。

台湾师范大学教育心理与辅导学系陈学志教授说，这些新闻反映出影响心理健康的两大因素：和谐的家庭关系，以及社会能否提供更公平、平等、正义的环境。

联合会理事长徐西森说，评选十大新闻目的是为促进公众心理健康，呼吁重视社会问题、改善不良社会风气，并且提高公众善用心理咨询资源的意识。